

杨周宏



杨周宏(右)
(本人供图)

“人生就在俯仰之间， 仰要对得起喜马拉雅，俯 要对得起此心光明”

3月下旬的一天，比如县教体局副局长杨周宏走进比如县第二小学，一群师生围了上来，纷纷叫着“杨老师好”。走在校园，很少有人叫他“杨局”，一般都更亲切地称呼他“老师”。

“这三年，赶上了比如大发展。”杨周宏深有感触地说，在这里，能做的事太多，而真正结合当地需求去提供我们能提供的服务，考验的是援藏干部的真情与智慧。

教育援藏是最大的智力帮扶。人才的稀缺长期困扰高原，要改变生态，首先要改变行政思维。三年来，宁波援藏干部先后邀请了比如县教体局干部、18名校园长及一批骨干教师到宁波交流考察，安排校园长和教师深入学校“跟岗驻训”，以点对点培训的方式，实实在在地提高教师素养和教学水平。

教育援藏，也是关怀校园生活的方方面面。“思源水井”“暖冬行动”“万册书籍暖校园行动”“千份玩具暖童心行动”“百台洗衣机暖手行动”“思源阳光房”，让孩子们冬天不再寒冷；“一米阳光”贫困学子结对帮扶项目，使61名孩子得到了宁波爱心人士的结对帮扶。2017年暑假，他发起的“相约宁波来看海”活动，让14位比如学子第一次走出高原，拥抱大海，许下两地相连的心愿。

“在这里，我觉得，精准扶贫也好、援藏项目也好，特别需要持续性。做一时很容易，能接力下去、把项目持续做下去太不容易了。所有项目的开展一定要结合当地的需求。”

码字、拍照、写笔记，是杨周宏业余时间的三大爱好。他喜欢把镜头对准藏区孩子的笑脸，“来这儿都是想做点事情的。人生就在俯仰之间，仰要对得起喜马拉雅，俯要对得起此心光明”。

扫二维码
可以查看教育援藏
视频 朱尉制作



庄旭东

从无到有 搭建比如电商平台

比如县是西藏自治区4个全国电子商务进农村综合项目示范县之一。在比如县商务局副局长庄旭东看来，这三年，电商业务在比如，更像一个从无到有的过程。

“我们做的，主要是向大家普及电商的概念。”比如县属以牧业为主的半农牧县，享有“藏北江南、虫草之乡”的美誉，盛产的土特产品主要有各类藏北畜产品，以及合称为“比如四绝”的虫草、贝母、然肥、人参果等。

为了增强当地对电商行业的认识，先后有两批从事电商工作的干部，到宁波、奉化学习参观，以员工身份进入电商企业，进行参与式培训，了解、掌握电商的运行过程。在当地，也组织了26期培训，向各乡村电商网点负责人介绍基本操作和商品组织流程。

目前，比如县已建成县级电商中心1个、乡镇电商示范服务站10个、村级电商示范服务点60个；还帮助比如县组建了电商公司和团队，委托第三方设计了比如县地域公共品牌logo，为10个系列的农畜产品完成了版权注册；并初步建立了比如县物流配送中心，与中国邮政那曲市比如县分局达成合作意向。

2018年，比如作为全国电子商务进农村综合项目示范县已通过了商务部的验收，工作取得阶段性成效。



比如县电子商务运营服务中心体验馆展示了
很多当地特产。

采访手记

比如人眼中的宁波

我相信，很多人想到西藏，大概更多会想到布达拉宫，想到拉萨、纳木错，那些更多“游客”抵达的地方，如果不是走过青藏线，大概很少人知道那曲，知道那曲下还有一个县叫比如。

可是，我见到的很多比如人都知道宁波。他们像我们向往西藏一样向往着宁波。

曾经因为两地交流，有幸来宁波学习的伙伴，是他们中最被羡慕的人。那些“被选中”的人，讲起他们来内地的经历，至今眉飞色舞、兴致盎然。哪年哪月、去了哪里、做过什么，在眼前历历在目。保国寺、天一阁、东钱湖，这些对我们宁波人来说习以为常的景致，也是他们眼中心上的“秘境”。

没来过的，大都知道宁波。因为在比如县中心，有一条横穿整个城区的“宁波路”，就像我们的中山路。虽然近来因为城市建设，宁波路经常被挖得坑坑洼洼。

廿四载薪火相传，廿四载春华秋实，宁波人对口支援比如的二十四年，每个人心里都有一把尺。当宁波的医生为藏民治好了一场病，当我们的人民老师将困难家庭的孩子带进教室，当我们的干部鼓励一个村的贫困户通过自主创业、集体脱贫，人们心里不是不感激的。

走在比如街头，常听到大家对宁波的好评。当生活高原腹地的人们解决了祖祖辈辈喝水难的问题，我看到了吉前村党支部书记沟壑纵横的脸上笑容；走进比如县人民医院比内地亦不逊色的诊室，我看到了门口层层围绕的、身着民族服饰的老少焦急的心情；来到绘满童真墙画的幼儿园，我看到了自带高原红的小朋友笑起来露出洁白的牙齿；步入比如县第二小学正在紧张装潢的图书室，我看到了从宁波千里而来的、写满祝福的童书密集而整齐堆在墙边，等候遇到它的新主人。

曾在象山松兰山第一次看到大海的学子，在归来后的笔记里写，“人一辈子，能有多少刻骨铭心的回忆，到宁波是其中之一……”那一刻，属于西藏蓝天的蔚蓝与东南沿海的深蓝合而为一。海山相连，水乳相融，24年交流交往，宁波这两个字及其背后蕴含的温暖和烂漫，早已在比如生根发芽，成为一脉牵扯不断的情结。

王瑞春



王瑞春

“我们完成了比如县 四年来首台外科手术”

作为浙江省第八批援藏专业技术人才中唯一一名临床工作者，宁波第二医院麻醉科主治医师王瑞春于2018年3月抵达比如县人民医院。

到岗后不久，他便与一同援藏的绍兴柯桥中医院肝胆外科主任医师孙伟军通力合作完成了一台急诊阑尾手术。同年7月下旬，他又同孙伟军一起，完成了该县首台腹腔镜下胆囊切除术。两位医生的到来，结束了比如4年来无法开展外科手术的困局。

王瑞春介绍，因喝水饮食等原因，肝胆疾病在藏区属高发病，解决急腹症成为是援藏医疗队的首要目标。虽然腹腔镜手术在内地已经常规开展，但是在软硬件相对落后的比如地区，却远没有想象的这么简单。为了这台短短一小时的腹腔镜手术，援藏医疗队准备了整整一年时间，方才在手术中配合默契、联动到位。

距离第八批援藏结束，还剩不到半年时间。王瑞春说，在剩余的时间里，他会继续努力为比如县培养本地的学科骨干，将技术、管理、理念留在当地，使援藏工作能得到延续。

比如县第二小学的孩子们。

